



Съфинансирано от  
Европейския съюз

ПРОГРАМА  
“ОКОЛНА СРЕДА” 2021-2027



ПРОГРАМА  
ОКОЛНА СРЕДА

Изх. № 94-00-171-6/28.03 2024 г.



Утвърдил:

**ЮЛИЯН ПОПОВ**

Министър на околната среда и водите и  
Председател на КН на ПОС 2021-2027 г.

**ПРОТОКОЛ**  
от  
**ПЕТО ЗАСЕДАНИЕ**  
на Комитета за наблюдение  
на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.

*12 март 2024 г.*

*Дистанционно заседание*

Петото заседание на Комитета за наблюдение на Програма “Околна среда“ 2021–2027 г. (ПОС) беше открито от **г-жа Галина Симеонова**, **ръководител на Управляващия орган на ПОС и заместник-председател на Комитета за наблюдение.**

**Г-жа Симеонова** съобщи, че по информация на Секретариата има кворум и отбеляза, че заседанието се провежда онлайн. Тя приветства участниците и сподели, че избраният формат на срещата е добра възможност за оптимизиране на работния процес. Също така, тя информира, че следващото заседание през м. юни 2024 г. ще бъде присъствено. **Г-жа Симеонова** благодари на всички участници, включително и на гостите от Европейската комисия. **Ръководителят на УО на ПОС 2021-2027 г.** открои важността на включените в дневния ред проект на методики и критерии за оценка на проектни предложения по три от приоритетите на Програмата: „Биоразнообразие“, „Отпадъци“, „Риск и изменение на климата“. Отбеляза, че детайлното обсъждане по всяка една от предложените процедури предстои и пожела ползотворни дискусии и успешна работа на форума, след което запозна присъстващите с правилата за участие в онлайн заседанието: изключени микрофони, поради риск от микрофония, включване на микрофон и камера при изказване, членовете и резервните членове и наблюдателите в КН, които желаят да вземат думата следва да натискат бутона с вдигане на ръка или да уведомяват в чата на заседанието. По отношение начина на гласуване първо се гласува „въздържал се“ и „против“ с уведомяване в чата на заседанието. Участниците с право на глас, които не са гласували против или въздържал се в чата на заседанието се счита,

че са гласували „за“. След приключване на гласуването секретариата информира председателя за изхода от гласуването.

**Ръководителят на УО** представи присъстващите онлайн гости от ЕК: **г-жа Агнес Монфре**, ръководител на отдел „България, Хърватия и Словения“ в Генерална дирекция „Регионална селищна политика“, **г-н Петър Христов**, програмен мениджър от екипа на Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“, и **г-жа Десислава Йорданова**, член на екипа от същата дирекция, след което даде думата на г-жа Агнес Монфре.

**Г-жа Монфре** поздрави всички членове и наблюдатели в заседанието на КН на ПОС, като акцентира върху нуждата от ускоряване на изпълнението на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. Тя отбеляза, че на предстоящото заседание на Комитета за наблюдение на 5 юни ще се обсъди напредъкът на Програмата, като изрази увереност за нейното успешно изпълнение. **Тя** поздрави Управляващия орган на ПОС за избора на датата 5 юни - Световният ден на околната среда и посочи, че тогава отново ще бъдат подчертани успехите от предишния програмен период 2014-2020 г. Тя пожела ползотворна дискусия в рамките на заседанието.

**Г-жа Симеонова** благодари за встъпителните думи на г-жа Монфре и я увери в че ще се положат усилия Комитет за наблюдение на ПОС 2021-2027 г. да продължи са бъде един от най-добре работещите. „Ще се радваме, ако продължите да ни давате за пример“, каза **г-жа Симеонова**. Преди да пристъпи към представяне и гласуване на дневния ред **Ръководителя на УО** информира, че в рамките на съгласувателната процедура по предложеното изменение на ИГРП на ПОС 2021-2027 г. за 2024 г. са получени предложения от членове на Комитета-кмета на община Габрово, представител на Регионален съвет за развитие на Северен централен район и Национално сдружение на общините в Република България (НСОРБ)- община Самоков. Същевременно от страна на УО на ПОС 2021-2027 г. бяха проведени консултации в работни срещи и бяха получени въпроси от общини по условията и изискванията на процедура "Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци" (методиката и критериите за процедурата са одобрени на четвърто заседание на КН, проведено в гр. Бургас на 20.11.2023 г.). В тази връзка с цел отразяване на получените предложения от страна на членовете на КН, УО на ПОС 2021-2027 г. направи проучване и анализ на възможностите за допълнително финансиране на дейности по надграждане на общинските системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградимите битови отпадъци чрез осигуряване на необходимите съдове и техника за разделно събиране и за подобряване на технологията на компостиране. В резултат УО е счел за подходящо и целесъобразно да бъде обособена отделна процедура по приоритет „Отпадъци“ на ПОС 2021-2027 г. за общините от всички РСУО, които са изградили компостиращи инсталации със средства от ОПОС 2007-2013 г. и имат потребности за тяхното технологично надграждане/модернизация и осигуряване на необходимите съдове и техника за разделно събиране на биоразградими отпадъци за успешната експлоатация на изградените инсталации при пълен капацитет. Това е причината за допълнителна точка в дневния ред на заседанието, свързана с нова процедура, разработена от УО на ПОС в отговор на постъпилите предложения в рамките на съгласувателната процедура.

След тази встъпителна информация, **г-жа Симеонова** пристъпи към представяне на проекта на дневен ред за заседанието, както следва:

1. Проект на изменение на Индикативната годишна работна програма на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. за 2024 година – *за обсъждане и съгласуване.*

2. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за изграждане, разширяване и/или изграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – втора“ - *за обсъждане и одобряване.*

3. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 67 от Националната рамка за приоритетни

действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. - *за обсъждане и одобряване*

4. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. - *за обсъждане и одобряване*

5. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения“ чрез подхода за интегрирани териториални инвестиции /ИТИ/“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. - *за обсъждане и одобряване*

6. Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични – свлачища, срутища, ерозии и абразии“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. - *за обсъждане и одобряване*

**Г-жа Симеонова** подложи на гласуване проекта на дневен ред, който беше одобрен единодушно от присъстващите и пристъпи към разглеждане на първа точка от дневния ред: **Проект на изменение на Индикативната годишна работна програма на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. за 2024 година**

**Г-жа Симеонова** информира членовете на КН, че към нормативно определения срок за представяне на становища – 7 март, по проекта за изменение на Индикативната годишна работна програма за 2024 г. са получени становища освен споменатите от Регионалния съвет за развитие на Северен централен район и НСОРБ, и от дирекция „Национална служба за защита на природата“ в МОСВ, и от Изпълнителната агенция по горите. Тя отбеляза, че коментарите са отразени в проекта на ИГРП за 2024 г. в режим проследяване на промените, а в съгласувателната таблица са представени мотивите на УО по всички направени промени. Тя поясни, че с включване на допълнителната процедура в ИГРП за 2024 г., общините, които са били бенефициенти на ОПОС през 2007-2013 г., ще имат възможност за надграждане на капацитета на изградените инсталации за компостиране на „зелени“ отпадъци, както и за модернизация и обновяване на технологиите, така че да могат да включат в процеса на третиране и останалите биоразградими отпадъци, които общините са задължени да събират: хранителни и градински отпадъци, хартия и картон, различни от опаковки. С разделянето на две на първоначалната процедура, одобрена от Комитета за наблюдение на 20 ноември 2023 г., се осигуряват по-добри възможности на двете групи бенефициенти (реално един и същ списък с общини), като 94 общини от 21 регионални сдружения остават в „старата“ процедура, а 78 общини от 14 регионални сдружения ще бъдат бенефициенти в предлагана за включване в ИГРП за 2024 г. процедура. „Считаме, че по този начин ще отговорим на желанията на общините, изразени на проведената среща на 23 януари т.г. между УО и допустимите бенефициенти“, подчерта **г-жа Галина Симеонова**.

Думата взе **доц. Борислав Великов** от Асоциация на индустриалния капитал в България с коментар по Специфична цел: RSO 2.5 „Подкрепа за осигуряването на достъп до вода и на устойчивото управление на водите“ от ИГРП за 2024 г. Той изрази подкрепа за модернизирането на органите на Държавния здравен контрол за осъществяване на мониторинга на качеството на питейните води, като същевременно призова за по-голям контрол на резултатите от инвестициите. Той припомни за реализиран през 2017 г. от Министерството на здравеопазването (МЗ) проект по ОПОС 2014-2020 г. за подобряване мониторинга на качеството на питейните води, по който е закупено съвременно оборудване за девет лаборатории на Регионалните здравни инспекции (РЗИ) и изрази притеснение, че в лабораторните наредби все още не са разработени показатели за качеството на питейната вода, съгласно Директивата за питейна вода.

**Г-жа Симеонова** благодари на доц. Великов и коментира, че по проекта на ОПОС 2014-2020 г. е извършен контрол на доставеното оборудване, има и обучен лабораторен персонал. По отношение на акредитирането на лабораториите, това е задължение на Министерството на здравеопазването. Доколкото процедурата за модернизиране на органите на държавния здравен контрол за осъществяване на мониторинг на качеството на питейните води ще бъде обявена през третото тримесечие на 2024 г. Управляващият орган на ПОС ще напомни за задължението на МЗ, за да има увереност, че са предприети действия по разработване на необходимите методически правила и акредитация.

**Доц. Великов** допълни, че в МОСВ има добри специалисти и подобни апарати, и изрази подкрепа за развитието не само на инструменталната база, но и на човешкия ресурс.

**Ръководителят на УО** благодари на доц. Великов за положителната оценка на работата на лабораториите на Изпълнителна агенция по околна среда (ИАОС), след което даде думата на **г-жа Мадлена Станимирова** от ИАОС. **Г-жа Станимирова** изрази съгласие с предложената в ИГРП за 2024 г. процедура по Приоритет „Биологично разнообразие“ за мониторинг за популацията на видовете на кафява мечка, но предложи срокът за обявяването ѝ да се отложи от трето за четвърто тримесечие на 2024 г., предвид извършване на допълнителни консултации за идентифициране на дейности по опазването на кафявата мечка и разпределяне на отговорностите с Министерството на земеделието и храните (МЗХ).

**Г-жа Симеонова** информира, че предвид относителното забавяне в обявяването на процедурите по ПОС 2021-2027 г. е важно през 2024 г. да бъдат отворени повече процедури и максимална част от бюджета да е на разположение на бенефициентите. Всяко отдалечаване на срок за обявяване на процедура генерира допълнително забавяне и по тази причина не подкрепи направеното предложение. **Тя** гарантира, че УО ще съдейства за провеждането на резултатни координационни срещи с колегите от МЗХ и НСЗП, и ще оказва пълно съдействие на ИАОС за подготовката на проектното предложение.

Думата беше дадена на **г-жа Геновева Господинова** от дирекция НСЗП в МОСВ. Тя потвърди представеното от дирекцията НСЗП предложение за обявяване на отделна процедура за извършване на ДНК анализ на популацията на кафява мечка на територията на цялата страна с обявяване в ИГРП за 2024 г. **Г-жа Господинова** направи предложение към наименованието на процедура „Изпълнение на мерки 46, 47, 48 и 49 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ да се добави текстът „и част от мярка 74“ предвид включването на дейност за изграждане на хранителна база около проблемни места, с цел да се намалят щетите, нанесени от кафява мечка. По този начин ще се осигури по-лесното проследяване изпълнението на мерките на приоритетната рамка за НАТУРА 2000. По отношение на процедурата, в която е включена мярка 67 **г-жа Господинова** изрази бележката на дирекция НСЗП, че мярката касае само конкретни защитени зони от мрежата НАТУРА 2000 съгласно НПРД докато Планът за действие за пещеролюбивите прилепи обхваща територията на цялата страна. В този смисъл процедурата задължително следва да включва допустими дейности и обхват по мярка 67 от НПРД, а Планът за действие за пещеролюбивите прилепи осигурява допълнителни допустими дейности и обхват.

**Г-жа Симеонова** информира, че УО приема техническите корекции, след което даде думата на **г-жа Катерина Раковска**, която попита кога се предвижда да започне фазираният проект за изкупуване на степи.

**Ръководителят на УО** информира, че проектът не е фазиран. Бенефициентът РИОСВ Варна не е подал заявление за фазиране, така че проектът е приключен с приключването на периода на допустимост на разходите в по ОПОС 2014-2020 г. За новия период 2021-2027 г. е предвидена възможност за обявяване на нова процедура, но причината тя да не бъде включена в ИГРП за 2024 г. е необходимостта от извършването на анализ в две основни позиции. Анализът следва да провери отново механизма за изкупуване на имоти с оглед на гарантиране изкупуването на максимално повече имоти в близост един до друг, така че да има възможност за последващо прилагане на мерки за поддържането и възстановяването на Понто-сарматските степи. Анализът също така трябва да обследва отговорността за прилагането на тези мерки,

след като закупените имоти станат държавна собственост – областните управители, общините, регионалните инспекции по околна среда или друга институция. „След изготвяне на анализа се надяваме, че резултатът от неговото изпълнение ще даде отговори и тогава тази процедура ще бъде включена в Индикативната годишна работна програма на ПОС 2021-2027 г.“, каза **г-жа Симеонова**.

Думата беше дадена на **г-жа Геновева Господинова** от НСЗП за допълнително пояснение. Тя потвърди необходимостта от извършването на този анализ, като посочи, че по досегашната процедура са били подадени заявления за продажба на 23 имота, чиито граници нямат допирна точка и на практика не могат да бъдат извършени консервационни дейности за подобряване на природозащитното състояние на този изключително ценен хабитат.

В рамките на дискусиата по Индикативната годишна работна програма за 2024 г. думата беше дадена на **г-жа Галя Йорданова** от дирекция „Опазване на чистотата на въздуха“ (ОЧВ) в МОСВ. Тя представи становището на дирекция ОЧВ да гласува „въздържал се“ по проекта на ИГРП за 2024 г., като информира, че Дирекция ОЧВ подкрепя всички мерки, които водят до намаляване на емисиите и подобряване качеството на атмосферния въздух, но смята „зелените“ мерки в градска среда за второстепенни, тъй като не са насочени към основния източник на замърсяване на въздуха и не водят до такова намаляване на емисиите, което да има пряко въздействие за постигането на нормите за качество на въздуха, най-вече в зимния сезон.

**Ръководителят на УО на ПОС 2021-2027 г.** отговори на г-жа Йорданова, че отчита изразяването до момента становище на дирекция ОЧВ да се изпълняват дейности с по-голяма ефективност като метене и миене на пътища и улици с оглед на отстраняване пясък и кал, което емитира фини прахови частици, но тези мерки не са приложими за ПОС.

**Г-жа Симеонова** насочи вниманието на членовете на КН върху тази мярка, включена в Индикативната годишна работна програма за 2024 г., за „озеленяване на т.н. градска инфраструктура“, като отбеляза, че интервенциите имат ефект върху качеството на въздуха, поради което процедурата среща положителен отзвук от страна на предефинираните бенефициенти - общините с нарушено качество на въздуха.

Поради липса на желаещи да се включат в дискусиата по първа точка **г-жа Симеонова** премина към гласуване на следното решение: **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. съгласува предложеното изменение на Индикативната годишна работна програма на Проект „Околна среда“ 2021-2027 г. за 2024 година.**

След проведеното онлайн гласуване, Секретариатът информира, че решението се приема, като един от членовете на КН е гласувал „въздържал се“. **Г-жа Симеонова** обяви решението за прието и даде думата на г-жа Монфре.

**Г-жа Агнес Монфре** изрази необходимостта от технологично време за преглед от страна на ЕК на включената в дневния ред нова процедура, както и за необходимостта от информиране на бенефициентите за актуализацията.

**Г-жа Симеонова** увери че актуалната версия на Индикативната годишна работна програма за 2024 г. ще бъде публикувана на интернет страницата на ПОС след нейното одобрение и ще бъдат отразени всички получени коментари от страна на ЕК по предложената нова процедура.

**Ръководителят на УО** премина към точка 2 от дневния ред: **Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за изграждане, разширяване/изграждане на общински регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – втора“**

Тя поясни, че към наименованието на процедурата е добавено „втора“, за да има разлика с одобрената процедура от заседанието на КН през ноември 2023 г., след което представи основните акценти по процедура „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци-втора“. Презентацията е качена на следния електронен адрес:

След представянето г-жа Симеонова даде думата за коментари и предложения. Поради липса на желаещи се премина към онлайн гласуване на следното решение: **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – втора“, като дава мандат на Управляващия орган на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. при необходимост да отразява становища и коментари, получени от страна на представителите на Европейската комисия.**

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват онлайн. Секретариатът информира, че няма гласували с „въздържал се“ или „против“, **решението беше прието единодушно.**

**Ръководителят на УО премина към точка 3: Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 67 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Тя информира членовете на КН, че до края на срока за съгласуване и представяне на становища - 7 март 2024 г., са получени становища от Национално сдружение на общините в Република България и дирекция НСЗП в МОСВ. Получените коментари са включени в изпратената съгласувателна таблица, в която са представени мотивите на УО, а приетите коментари са отразени в общата информация за процедурата в режим „проследяване на промените“.

**Г-жа Симеонова** представи презентация с основните акценти по процедура „Изпълнение на Мярка 67 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“. Презентацията е публикувана на следния електронен адрес на страницата на ПОС: [https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opus/docs/2024-03/3.Presentation%20KN%20bio\\_bats.pdf](https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opus/docs/2024-03/3.Presentation%20KN%20bio_bats.pdf)

След края на презентацията г-жа Симеонова даде думата за въпроси, коментари и предложения. Поради липса на желаещи се премина към онлайн гласуване на следното решение: **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 67 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват онлайн. Секретариатът информира, че няма гласували с „въздържал се“ и „против“, **решението беше прието единодушно.**

Премина се към точка 4 от дневния ред: **Проект на Методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

**Г-жа Симеонова** информира, че в срока за представяне на становища е получено едно становище по предложени проект на документи от страна на дирекция НСЗП в МОСВ. Получените коментари са включени в съгласувателната таблица, приетите са отразени в

общата информация в режим „проследяване на промените“, заедно с мотивите на Управляващия орган.

Тя представи презентация с основните акценти по процедура „Изпълнение на Мярка 69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“. Презентацията е качена на електронен адрес: [https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opos/docs/2024-03/4.Presentation%20KN%20bio\\_fish.pdf](https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opos/docs/2024-03/4.Presentation%20KN%20bio_fish.pdf)

След представянето г-жа Симеонова даде думата за въпроси, коментари и предложения. Поради липса на желаещи се премина към онлайн гласуване на следното решение: **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват онлайн. Секретариатът информира, че няма гласували с „въздържал се“ и „против“, **решението беше прието единодушно.**

Премина се към точка 5 от дневния ред: **Проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Г-жа Симеонова информира, че до 7 март 2024 г. са получени становища от НСОРБ, от дирекция НСЗП в МОСВ и от неправителствени екологични организации, изпратено от представителя на ВВФ в КН - г-жа Катерина Раковска. Получените коментари са включени в съгласувателната таблица и не налагат промени в изпратените документи.

Тя представи презентация с информация по процедура „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения“. Презентацията е качена на електронен адрес: <https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opos/docs/2024-03/5.Presentation%20KN%20floods.pdf>

След края на презентацията г-жа Симеонова даде думата за коментари, и предложения по представената процедурата. Думата взе г-жа Раковска като отправи питане относно възможности за консултантска подкрепа за изработване и изпълнение на проект за „зелени“ мерки. Тя поясни, че при разработването на Планове за управление на речните басейни е отчетен значителен скептицизъм на общините по отношение на зелените мерки за борба с наводненията, поради липса на достатъчен опит и недостатъчна подзаконова нормативна уредба. Тя изрази мнение, че ако се оставят проектите само на инициативата на бенефициенти, които изначално са скептично настроени, може би няма да бъдат много кандидатите по тази процедура. Тя направи аналог със споразумението с Европейската инвестиционна банка (ЕИБ) за осигуряване на консултантска подкрепа по други приоритети и зададе въпрос дали по този Приоритет ще има подобна възможност.

Ръководителят на УО благодари на г-жа Раковска за въпроса и поясни, че по сключеното през м. февруари 2024 г. споразумение с ЕИБ не се предвижда осигуряване на подкрепа по този приоритет. „Ако приемем, че госпожа Раковска е права и общините са малко скептични, те ще имат възможност да наемат консултанти, ако не считат, че са компетентни по отношение на прилагането на „зелени“ мерки и изпълнението на „зелени“ решения в рамките на тази процедура. Надяваме се общините да бъдат проактивни и при положение, че

има индикации за подобна необходимост, ще се обследва възможността като допустим разход да се включи наемането на необходимите консултанти“, заяви **г-жа Симеонова**.

Поради липса на други желаещи за изказвания се премина към онлайн гласуване на следното решение: **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват онлайн. Секретариатът информира, че няма гласували с „въздържал се“ и „против“, **решението беше прието единодушно.**

Премина се към последната точка 6 от дневния ред: **Представяне на проект на методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии, абразии“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

**Г-жа Симеонова** информира, че в срока са получени становища от НСОРБ, от дирекция НСЗП в МОСВ и от неправителствени екологични организации, изпратено от представителя на ВВФ.

Становищата са отразени в съгласувателната таблица, която заедно с общата информация по процедурата в режим „проследяване на промените“ и мотивите на УО е предоставена на състава на КН на 11 март по електронна поща.

**Г-жа Симеонова** представя презентация с основните акценти по *процедура „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии, абразии“*. Презентацията е качена на: <https://eufunds.bg/sites/default/files/uploads/opos/docs/2024-03/6.Presentation%20KN%20geodynamic.pdf>

След края на презентацията **г-жа Симеонова** даде думата за коментари и допълнения по представената процедурата. Поради липса на желаещи да се изкажат се премина към онлайн гласуване следното решение: **Комитетът по наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии и абразии“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.**

Гласуването беше прекъснато от **г-жа Ася Голева**, която зададе въпрос относно възможността да бъдат допуснати за бенефициенти държавните горски предприятия, доколкото такива укрепителни съоръжения могат да бъдат изградени в горска територия, които са държавна собственост.

**Г-жа Симеонова** поясни, че тъй като процедурата представлява своеобразен втори етап след кандидатстване с концепция чрез подхода „интегрирани териториални инвестиции“, в който водещо ведомство е МРРБ, ако допустим кандидат е подал ИТИ концепция и същата бъде оценена положително от регионалния съвет за развитие на съответния регион за планиране, то този кандидат става след това предефиниран допустим бенефициент по процедура „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии и абразии“.

**Ръководителят на УО** попита за други желаещи за въпроси и уточнения, след което отново подложи на онлайн гласуване следното решение: **Комитетът за наблюдение на**



Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектните предложения по процедурата за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита на неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии и абразии“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.

Членовете на Комитета бяха помолени да гласуват онлайн. Секретариатът информира, че няма гласували с „въздържал се“ и „против“, **решението беше прието единодушно.**

**Г-жа Симеонова** благодари на всички членове на Комитета за наблюдение на ПОС 2021-2027 г. за участието, за позитивния вот и за дискусиата. Преди да закрие заседанието тя отправи покана към представителите на Главна дирекция „Регионална и селищна политика“ на ЕК за изказване.

С финални думи се включи **г-жа Агнес Монфре**, която благодари на всички членове на КН за тяхното участие в заседанието и изрази общата готовност на колегите си Петър Христов и Десислава Йорданова за участие на живо в следващото заседание. В заключение тя пожела успех с навременното обявяване на процедурите, което ще ускори и изпълнението на програмата.

**Г-жа Симеонова** благодари на г-жа Монфре за подкрепата и мотивацията и сподели, че Управляващият орган е наясно с нуждата от по-бързо обявяване на процедури, което ще допринесе за успешно изпълнение на настоящата Програма. Тя подчерта, че Управляващият орган ще продължи да прави всичко възможно за срочно обявяване на одобрените процедури и едновременно с това да подготви следващите за заседанието на КН през юни 2024 г. „Така в рамките на тази година имаме амбицията да обявим над 80% от бюджета на Програмата, като го предоставим на разположение за кандидатстване на нашите бенефициенти, също така да ускорим процеса по одобряване на проектни предложения и договаряне“, **заклучи г-жа Симеонова.**

В заключение се включи и **доц. Борислав Великов** с благодарност за добрата подготовка на заседанията. Той подчерта обаче, че присъствените заседания са категорично имат повече предимства пред дистанционните.

**Ръководителят на УО** изрази съгласие и покани всички членове на Комитета за наблюдение на ПОС 2021-2027 г. на следващото заседание, което ще се проведе на 5 юни 2024 г., Световният ден на околната среда. Тя благодари отново на участниците и закря Петото заседание на Комитета за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.

#### **ВЗЕТИ РЕШЕНИЯ:**

1. **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. съгласува Индикативна годишна работна програма (ИГРП) на Програма „Околна среда“ 2021–2027 г. за 2024 г.**
2. **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за изграждане, разширяване и/или надграждане на общински/регионални системи за разделно събиране и рециклиране на биоразградими отпадъци – втора“ по Приоритет 2 „Отпадъци“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г;**
3. **Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка за оценка на проектни предложения по процедура**

чрез подбор „Изпълнение на мярка 67 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.

4. Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура чрез подбор „Изпълнение на мярка 69 от Националната рамка за приоритетни действия за НАТУРА 2000“ по Приоритет 3 „Биологично разнообразие“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.;
5. Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Природосъобразни мерки за превенция и управление на риска от наводнения“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.
6. Комитетът за наблюдение на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г. одобрява методика и критерии за оценка на проектни предложения по процедура за директно предоставяне на безвъзмездна финансова помощ „Мерки за превенция и защита при неблагоприятни геодинамични процеси – свлачища, срутища, ерозии, абразии“ по Приоритет 4 „Риск и изменение на климата“ на Програма „Околна среда“ 2021-2027 г.

Списък на присъствалите:

Членове и заместници в Комитета за наблюдение:

1. Галина Симеонова – Главен директор на главна дирекция „Оперативна програма „Околна среда“, Ръководител на Управляващия орган на ПОС 2021-2027 г. и заместник-председател на Комитета за наблюдение;
2. Марта Цветкова – началник отдел „Програмиране и планиране“ в Главна дирекция „Оперативна програма „Околна среда“;
3. Геновева Господинова – титуляр, и.д. началник отдел "Натура 2000“, дирекция „Национална служба за защита на природата“;
4. Светлана Божкова – директор на дирекция „Управление на отпадъците и опазване на почвите“;
5. Галя Йорданова – главен експерт отдел „Качество на атмосферния въздух“, дирекция „Опазване чистотата на въздуха“;
6. Юмит Хюсеинова – резервен член, главен експерт отдел „Качество на атмосферния въздух“, дирекция „Опазване чистотата на въздуха“;
7. Мадлена Станимирова – директор на дирекция "Мониторинг и оценка на околната среда";
8. Петър Матов -главен експерт в дирекция “Икономическа и социална политика”
9. Стоимир Цветанов - главен експерт в дирекция „Координация по въпросите на Европейския съюз”
10. Добринка Кръстева – началник на отдел "Наблюдение и анализ"“ ;
11. Никола Петков – главен експерт, Секретариат на националния съвет за сътрудничество по етническите и интеграционните съвети
12. Мирослава Савова-главен експерт в дирекция „Държавни помощи и реален сектор“
13. Людмила Стойкова – главен експерт в отдел „Стратегическо планиране и програмиране“ МРРБ;;
14. Ангелина Димитрова-Стоянова – резервен член, старши сътрудник по УЕПП в сектор „Програма за научни изследвания, иновации и дигитализация за интелигентна

трансформация“, отдел „Програмиране“, ГД „Европейски фондове за конкурентоспособност“ в Министерство на иновациите и растежа;

15. Александрина Димитрова – началник отдел „Енергийна ефективност и възобновяема енергия“, дирекция „Енергийни проекти и международно сътрудничество, МЕ;

16. Десислава Георгиева-Ушколова – началник отдел „Програмиране и договаряне“, Главна дирекция „Европейски фондове, международни програми и проекти, МТСП;

17. Илка Гълъбова – държавен експерт в дирекция „Програмиране, наблюдение и оценка“, ИАПО;

18. Лидия Чакъркчиева – главен експерт в отдел „Околна среда и климат“, дирекция „Развитие на селските райони“;

19. Антония Голева- ст експерт в отдел "Стратегии и планиране в горското стопанство“, МЗ

20. Елена Алексиева, главен експерт в отдел „Програмиране“, дирекция „Морско дело и рибарство“, УО на Програма за морско дело и рибарство.

21. Росица Гавазова – главен експерт в отдел „Програми и проекти“ на дирекция „Международни проекти“, МВР;

22. Светлозара Милчева – старши експерт в дирекция "Програмиране и управление на проекти". - министър на туризма;

23. Д-р инж. Елена Рафаилова - главен експерт в дирекция "Горско стопанство" ИАГ;

24. Поля Христова – държавен експерт в отдел „Анализи, прогнози и международно сътрудничество“, Комисия за защита от дискриминация;

25. Христина Миронова – старши експерт в отдел “Сметки в околната среда и енергетиката”, НСИ;

26. Десислава Стойкова – резервен член, юрисконсулт на Национално сдружение на общините;

27. Илияна Павлова – титуляр - директор, Център „Чиста индустрия“, Българска стопанска камара;

28. Доц. д-р Борислав Великов – титуляр - член на Националния съвет на Асоциация на индустриалния капитал в България;

29. Катерина Раковска – резервен член, координатор на програма "Защитени територии и Натура 2000" в сдружение "ВВФ - Световен фонд за дивата природа, Дунавско - карпатска програма", ЮЛНЦ в сектор „опазване на околната среда“;

30. Ангел Гяуров представител на фондация „Земя завинаги“, ЮЛНЦ в сектор „води“;

31. Лияна Аджарова – титуляр - Асоциация на Българските Енергийни Агенции (АБЕА), Юридически лица с нестопанска цел (ЮЛНЦ) за общественополезна дейност, работещи в сферата на „чистотата на атмосферния въздух“;

32. Добринка Кръстева – началник на отдел "Наблюдение и анализ", ЦКЗ

33. Никола Петков, Национален съвет за сътрудничество по етнически и интеграционни въпроси.

34. Силвия Николова-Фонд на фондовете

35. Ангел Гяуров, изпълнителен директор на Фондация „Земя завинаги“

36. Доц. д-р Райна Начева – представител на Българска академия на науките

37. Марта Петрова – директор ДСАО, ДАБДП

38. Лора Каменова, държавен експерт, отдел „Координация на процеса по планиране“ МС,

Наблюдатели с право на съвещателен глас в Комитета за наблюдение:

1. Мануела Милошева – държавен експерт в дирекция „Национален фонд“, Министерство на финансите;

2. Вероника Господинова– държавен вътрешен одитор в Звеното за вътрешен одит в МВР;

Представители на Европейската комисия ЕК:

1. Г-жа Агнес Монфре- ръководител на отдел „България, Хърватия и Словения“ в Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“ на ЕК;

2. Г-н Петър Христов, програмен директор в Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“ ЕК;

3. Г-жа Милена Новакова, Генерална дирекция „Регионална и селищна политика“